

Турсинбаева К.С.,  
Абдреева Ш.Т., Артемьев А.М.

**Туристские возможности  
степных регионов Казахстана**

Tursinbayeva K.,  
Abdrejeva Sh., Artemyev A.

**The tourism opportunities in  
steppe regions of Kazakhstan**

Турсинбаева К.,  
Абдреева Ш., Артемьев А.

**Қазақстанның дала аймақтары-  
ның туристік мүмкіндіктері**

В статье рассматриваются возможности развития въездного и внутреннего туризма на степных ландшафтах Казахстана в связи с формированием туристского бренда «Страна Великой степи». Обоснована перспективность туристского освоения степных участков, включения их в стратегические планы регионального экономического развития. На примере уникальных объектов степных территорий Костанайской области выделены элементы туристской привлекательности. При этом особое внимание уделено геоглифам как объектам культурно-исторического наследия мирового уровня. На основе анализа туристско-рекреационного потенциала региона предложен вариант сегментации туристского рынка. Даны рекомендации по формированию конкурентоспособного туристского продукта, ориентированного на внутренних и зарубежных потребителей.

**Ключевые слова:** степной туризм, Великая Степь, геоглиф, Уштогайский квадрат, Торгайская свастика.

The article discusses the possibilities of development of inbound and domestic tourism on the Steppe Landscapes of Kazakhstan in connection with the formation of the tourist brand "Land of the Great Steppe." The prospects of development of tourist areas of the steppe and their inclusion in the strategic plan for regional economic development were substantiated. The elements of tourist attractiveness on unique objects steppe areas of Kostanai region were highlighted as a case study. Particular attention was paid to the geoglyphs, as the objects of cultural and historical heritage of the world level. Based on analysis of the tourism potential of the region offered the option of segmenting the tourist market. Recommendations for formation competitive tourism product, focused on domestic and foreign consumers, were given.

**Key words:** steppe tourism, the Great Steppe, geoglyphs, Ushtogaysky square swastika Torgai.

Мақалада «Страна Великой степи» туристік бренд қалыптасуына байланысты Қазақстанның дала аймақтарында кіру және шығу туризмді дамыту мүмкіндіктері қарастырылған. Дала аумақтарын туристік игеруінің перспективасы дәлелденіп, оны аймақтың экономикалық дамуының стратегиялық жоспарына енгізуі көрсетілген. Қостанай облысының бірегей дала нысандарының мысалында туристік тартымдылығының элементтері белгіленген. Сонымен қатар дүниежүзілік мәдени-тарихи мұраның нысаны ретінде геоглифтарға ерекше көңіл бөлінген. Аймақтың туристік-рекреациялық әлеуетін талдау негізінде туристік нарықтың сегментациясының нұсқасы ұсынылған. Ішкі және сыртқы тұтынушыларға бағытталған, нарықта бәсекеге жарайтын туристік өнім қалыптастыру жайлы кепілдеме берілген.

**Түйін сөздер:** дала туризмі, Ұлы дала, геоглиф, Уштоған квадраты, Торғай свастикасы.

## ТУРИСТСКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ СТЕПНЫХ РЕГИОНОВ КАЗАХСТАНА

### Введение

Концептуально развитие внутреннего и въездного туризма Казахстана связывают с природными ресурсами, приуроченными к горным районам страны. Однако, горные территории занимают всего около 10% общей площади и являются приграничными, что существенно затрудняет их туристское освоение [1]. На наш взгляд, степные участки Казахстана остаются недооцененными в туристском плане. Степи занимают свыше 1,2 млн. км<sup>2</sup>, причем сохранили свой естественный облик на огромных участках. Степи, богатые уникальными видами и сообществами степной флоры и фауны, а также культурно-историческими туристско-рекреационными ресурсами, с которыми связаны многие исторические события и культовые мероприятия, объекты паломничества, важные археологические находки, сегодня вошли в число приоритетных охраняемых экосистем страны. Не случайно Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев на международной научно-практической конференции «Конституция: единство, стабильность, процветание» (Астана, 2015) предложил называть Казахстан «Страной Великой степи» [2].

Одним из перспективных объектов туристского интереса можно считать Торгайские степи. В качестве модельных территорий, с учетом предварительных результатов туристско-географических исследований, авторами определены Амангельдинский и Жангельдинский районы Костанайской области. Целью данного этапа исследований являлось выявление потенциальных ресурсов туризма и рекреации для создания новых туристских зон и формирования перспективной стратегии на рынке туристских услуг в исследуемой области.

### Исходные данные и методы исследования

Своеобразная природа края – степная флора, реликтовые хвойные леса, озера, горячие источники, солончаки и уникальный животный мир – уже сегодня привлекают не только отечественных, но и зарубежных туристов.

Уникальным природным объектом, способным заинтересовать туристов, является горячий источник, расположенный

в Жангельдинском районе, примерно в 20 км от села Акколь и в 80 км от с. Торгай. Вокруг него образовалась болотистая местность, заросшая камышом. Температура бьющей из источника воды примерно  $+70^{\circ}\text{C}$ . Глубина скважины составляет около 1500 м. По данным лабораторных исследований вода содержит такие полезные химические элементы, как железо, йод, сера, радон, и может быть оценена как высокоминерализованная, йодо-бромовая, хлоридного натриевого состава, слабощелочной реакции среды [3]. К источнику в поисках исцеления приезжают люди из разных областей Казахстана и России. В настоящее время разработан бизнес-проект, проведен тендер по отводу земель для создания туристской базы на горячем минеральном источнике.

Еще одно соленое озеро, площадью более 270 га, расположено недалеко от с. Акколь, Жангельдинского района. Толщина соленой поверхности составляет 18 м, а объем залежей – от 17 до 40 млн. тонн. Этот девственный уголок природы остается нетронутым, давая возможность проезжающим путникам насладиться его красотой. Кроме того, здесь сделаны проруби, в которых можно искупаться, не боясь утонуть, так как вода настолько насыщена солью, что сама выталкивает на поверхность.

Одним из перспективных направлений может явиться развитие экотуризма [4]. Территория выгодно отличается слабо подверженным антропогенному воздействию ландшафтом, при этом местное население уже имеет определенный опыт участия в экотуристском движении (организация гостевых домов, прием туристов на охотничьих угодьях, организация рыболовных маршрутов, бердвотчинг, организация этнокультурных мероприятий для иностранных гостей и т.д.). Однако существует потребность в организации и проведении обучающих семинаров для местного населения по приему и обслуживанию гостей, изготовлению сувенирной продукции, внедрению системы стандартов в обслуживание гостевыми домами и др.

Дополнительный интерес потенциальных туристов связывают с открытием нового государственного природного резервата «Алтын Дала» (степное сафари, наблюдения за сайгаками в живой природе). Сайгак – современник мамонта и шерстистого носорога. Это красивое животное можно отнести к символам древней степи. Его исконные ареалы обитания – Бетпакдала и бескрайняя степь от Арала до Торгайской равнины.

Богато и историческое прошлое края. Эти места были одной из главных арен битвы за не-

зависимость в период формирования Казахского ханства. С ними связаны имена ряда исторических личностей [5]. Не случайно включены в туристские и экскурсионные маршруты посещение домов-музеев и музеев Шакшака Жанибека, Амангельды Иманова, Ибрая Алтынсарина, Ахмета Байтурсынова, Мыржакыпа Дулатова, Алиби Джангильдина, Нурхана Ахметбекова.

Интересны этнографические праздники, такие как первый венгерско-мадьярский Курултай (2007). В регионе Торгай, далеко от городских населенных пунктов, на территории больших степей приозёрья Сарикоба и окраине селения Сага проводились конные турниры, соревнования борцов, концерты. Теория о тюркских корнях породнила современных венгров и казахское племя мадьяр, проживающих в Торгае. В рамках праздника была торжественно открыта мечеть, которую назвали в честь прародителя их племени – Мадьяр баба. Позже этнографическая экспедиция мадьяр, которую возглавляет руководитель общественного фонда «Евразия» Иштван Бенце, посетила аул Бидаик, в окрестностях которого находится могила Мыржакыпа Дулатова, репрессированного как члена правительства Алаш Орды в 30-х годах прошлого века. Поэт, писатель, общественный деятель погиб на Соловках и был перезахоронен 20 лет назад. Он происходил из рода мадьяр и публиковался под псевдонимом Мадьяр.

Особый интерес туристов могут вызвать недавние научные открытия и находки казахстанских археологов, обнаруживших на территории Костанайской области уникальные геоглифы, аналогичные рисункам пустыни Наска в Перу [6]. Они хорошо различимы на спутниковых снимках, сделанных над территорией торгайского региона. Казахстанские геоглифы представлены совокупностью курганов и значительно превосходят перуанские по площади. Изображения, подобные казахстанским, ученые находят во всех частях света. Чаще всего это геометрические фигуры, спирали, изображения животных или людей. В числе самых известных геоглифов – наскальные изображения в пустыне Наска в Южной Америке, рисунки на плато Пальпа, «Гигант» из пустыни Атакама и «Канделябр» полуострова Паракас. В Северной Америке геоглифы обнаружены в Калифорнии, в Европе – это найденные на территории Великобритании «Белая лошадь» и «Великан», на Урале – геоглиф «Лось» в национальном парке «Зюраткуль» и геоглифы Алтая. Отметились «художники-гигантоманы» и в Африке: в Эфиопии и в районе озера Виктория.

Эти уникальные геоглифы давно стали объектами паломничества миллионов туристов.

Самый крупный объект – Уштогайский квадрат. Поражают его размеры и правильность геометрической формы. Сторона квадрата составляет 287 метров, что на четверть больше стороны основания пирамиды Хеопса. Состоит объект из 101 насыпного кургана (один – в центре, по 15 курганов – по бокам и по 10 – в каждой полудиagonали). Примерно на расстоянии 112 м от северо-западного угла по диагонали расположены три кольца диаметром 19 метров каждый.



Рисунок 1 – Торгайская свастика [7]

«Уштогайский квадрат» и «Торгайская свастика» – эпические сооружения, которые видны из космоса. Открытие этих объектов, возведенных во времена Атлантиды, сравнимо с обнаружением Трои.

Загадочные сооружения расположены в безлюдных торгайских степях, где изредка попадаются скалистые возвышения, заросли тиса и пологие долины. Ученые относят эти фигуры к маханджарской культуре, датируемой седьмым-девятым тысячелетием до нашей эры. Эти объекты привлекли внимание и генетика из Гарвардской школы медицины Анатолия Клесова, который рассматривает их как доказательство своей теории. По его расчетам, шумеры переселились в Месопотамию с территории нынешнего Казахстана. Ученый выделил генетическую гаплогруппу, к которой относятся шумеры – она оказалась чуждой для Месопотамии. Кроме того, язык шумеров, также как и тюрский, относится к агглюнативным языкам. Так что предположение известного писателя и общественного деятеля Олжаса Сулейменова о том, что шумеры – выходцы из наших степей, обретает научное обоснование. Очевидно, что во время появления

На противоположной стороне, на расстоянии 112 метров от юго-восточного угла расположена насыпь диаметром 18 метров. Если квадрат, кольца и насыпь являются единой фигурой, то длина фигуры составляет 643 метра!

Другая фигура – Торгайская трехлучевая свастика, диаметром 90 метров, образована насыпью длиной 512 метров. Фигура из трех лучей «прорисована» идеально, что достаточно сложно реализуемо даже сегодня, при наличии современных геодезических приборов и оборудования (рис. 1).

геоглифов в Торгае был оазис, где существовало развитое государство. Возможно, что первые очаги цивилизации на Земле находились на территории современного Казахстана. Здесь и жили протошумеры, у которых было свое государство и письменность.

Сканирование древних объектов с помощью специального оборудования, проведенное в 2007 году учеными Костанайского государственного университета, подтвердило их догадку о том, что эти курганы не содержат захоронений, а являются своего рода храмами древних солнцепоклонников.

### Результаты и обсуждение

По мнению археологов, эти исторические памятники должны быть включены в список охраняемых объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО, стать объектами туризма, поскольку они уникальны и по масштабности ничем не уступают подобным памятникам истории, известным всему миру.

На основе анализа имеющегося в регионе потенциала для развития туризма, а также с учетом

тенденций востребованности отдельных видов туризма в международной туристской практике, можно сделать вывод, что важнейшими сегментами туристского рынка района (в том числе, международного) являются:

- туризм с элементами фольклуров (знакомство с традициями, обрядами, кухней и укладом жизни этнического населения), приключенческий туризм;
- спортивный туризм и занятия, связанные с охотой и рыбалкой;
- экологический туризм;
- культурный туризм (знакомство с культурой и историей региона);
- туризм, связанный с лечением и профилактикой заболеваний (горячие минеральные источники);
- сельский туризм.

На сегодняшний день все это уже существует в виде неорганизованных («диких») посещений, преимущественно, местного населения. Однако с учетом интереса общественных и государственных туристских организаций, туроператоров, местных общин возможно ожидать формирования в рамках реализации системных планов развития туризма Казахстана до 2020 года, соответствующих региональных программ реализации существующего потенциала в виде своеобразного, не похожего ни на один район Казахстана, туристского продукта.

тствующих региональных программ реализации существующего потенциала в виде своеобразного, не похожего ни на один район Казахстана, туристского продукта.

### Выводы

Для создания уникального востребованного туристского продукта представляется целесообразным комбинирование различных видов туризма в одном туре с целью максимального разнообразия программы, а также предоставление туристам возможности составления индивидуальных программ с включением в них различных туристских услуг с учетом вида туризма. Гибкость в предоставлении туристского продукта является на сегодняшний день одним из наиболее значительных факторов при выборе места отдыха, особенно для иностранных туристов. Особое внимание при формировании и продвижении бренда «Страна Великой степи» следует уделить географическим объектам Казахстана, продолжив работу по включению их в список охраняемых объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО.

### Литература

- 1 Артемьев А.М. Туризм на сопредельных территориях Казахстана // Возможности развития туризма Сибирского региона и сопредельных территорий. Материалы 12-й межрегиональной научно-практической конференции. – Томск: ТГУ, 2012. – С.18-19.
- 2 Материалы междунауч.-практ. конф. «Конституция: единство, стабильность, процветание» 28.08.2015. – Сайт KazInform: <http://www.inform.kz/kaz/article/2812154> (Дата обращения 30.10.2015)
- 3 Региональная программа развития туризма в Жангельдинском районе на 2008-2010 годы. – Костанай: ТОО «ПРЭКО Консалтинг», 2007. – 39 с.
- 4 Абдреева Ш.Т. Отчет Национального эксперта по социально-экономическим исследованиям: Проект GTZ/FZS/АСБК «Устойчивое управление животным миром в Казахстане». – Алматы, 2012.
- 5 Асылбеков А.Д. Итоги степного проекта в Казахстане / А. Асылбеков // Степной бюллетень. – 2014. – №40. – С. 28-29.
- 6 Колоколова О. Тургайские аномалии. Таинственные «рисунки» в степи // Караван. – №35 (27 августа 2010).
- 7 <http://dostoyanieplaneti.ru/654-turghaiskaia-svastika>

### References

- 1 Artemyev A. (2012) Tourism on the adjacent territories of Kazakhstan [Turizm na sopredel'nykh territoriyakh Kazakhstana] / Possibilities for tourism development of the Siberian region and adjacent territories. Proceedings of the 12<sup>th</sup> inter-regional scientific-practical conference. – Tomsk: TSU, 2012. – Pp.18-19. (in Russian)
- 2 Materials Intern. scientific and practical. Conf. “The Constitution: unity, stability and prosperity” (2015). – Website KazInform: <http://www.inform.kz/kaz/article/2812154> (access date 30.10.2015)
- 3 Regional program of tourism development in Amangeldy district for 2008-2010 [Regional'naya programma razvitiya turizma v Amangel'dinskom rayone na 2008-2010 gody.]. – Kostanay: TOO “PREKO Consulting”, 2007. – 39 p. (in Russian)
- 4 Abdreeva Sh. (2012) National Expert Report on socio-economic research: Project GTZ / FZS / ACBK “Sustainable wildlife management in Kazakhstan” [Otchet Natsional'nogo eksperta po sotsial'no-ekonomicheskim issledovaniyam: Proyekt GIZ/FZS/ACBK «Ustoychivoye upravleniye zhiivotnym mirom v Kazakhstane»]. Almaty, 2012. (in Russian)
- 5 Asylbekov A.D. (2014) The results of the project in Kazakhstan steppe [Itogi stepnogo proyekta v Kazakhstane] Steppe Bulletin 40: 28-29. (in Russian)
- 6 Kolokolova O. Turgai anomaly. The mysterious “patterns” in the steppe [Turgayskiye anomalii. Tainstvennyye «risunki» v stepi] Karavan 35 (27 August 2010). (in Russian)
- 7 <http://dostoyanieplaneti.ru/654-turghaiskaia-svastika>